



文化惠民工程之一——钢琴即兴与中国民间音乐专场音乐会

民生实事，心系万家，承载着人民对美好生活的无限憧憬。近日，长宁区2025年为民办实事项目清单出炉，共涵盖十大领域、23项具体举措！与去年相比，项目总数再增6项，覆盖面更广、实施方式更多元、来源出处更明确、内容层次更丰富，长宁区市民生活即将迎来新一轮改善！



惠民项目再增 实事礼包升级

对标对表 精准施策顺民意

长宁区积极响应“十四五”规划目标及市民心工程三年行动计划，将一系列节点清晰、可量化的项目纳入2025年为民办实事项目之中。

为贯彻落实党的二十届三中全会关于健全高质量充分就业促进机制、完善就业公共服务体系的号召，长宁区全力推进“15分钟就业服务圈”社区就业服务站建设。2025年，长宁区计划建成20个社区就业服务站，旨在为居民提供更加便捷、高效的就业服务。在服务站点的建设上，长宁区注重科学规划和合理选址，将依托各类服务平台内部共享空间，嵌入式设立站点，确保服务范围全面覆盖全区，让居民在家门口就能享受到优质的就业服务。这些服务站将提供包括就业需求摸排、就业岗位筹集、就业供需匹配、就业能力提升、就业援助帮扶以及创业指导服务在内的全方位就业服务，以满足用人单位和求职者的多元化需求，促进人力资源的高效配置。同时，长宁区还将配齐配强就业服务人员，加强业务培训，组织开展业务学习、交流活动，不断提升服务人员的专业素养和服务能力。

此外，为构建和谐社会、保障人民生命安全，长宁区还将“培训1100名持证应急救援员”列入为民办实事项目。为普及急救知识和技能，将急救培训培训送进企业、社区、学校、机关、楼宇等各个领域，提高群众在关键时刻自救和互救的能力，长宁区红十字会将采取数字赋能的方式，线上线下相结合开展急救知识技能培训。同时，机制化建立“为民办实事项目”救护培训体系，完善制度、加强质量监控、确保进度推进，并组织督导检查。此外，长宁区红十字会还将高标准抓好师资管理，提升师资质量和数量，并全方位整合社会资源，共同推进这一实事项目的顺利实施。

延续新增 实干“礼包”暖人心

2025年长宁区为民办实事项目在市市民一直关心的养老、健身、公共文化服务等方面，延续和新增了一批需求大、反响好的项目，兜住、兜准、兜牢民生底线。

在养老方面，长宁区民政局将大力推进家门口养老服务站建设。2025年，全区每个街镇都将新建1家家门口养老服务站，共计新建10家。这些服务站将紧密围绕老年人的基本养老服务需求，提供日间照料、助餐服务等社区养老“微服务”功能，涵盖生活照料、社会交往、健康管理、文化娱乐和精神慰藉等多方面内容。通



北新泾爱心暑托班的孩子们在听科普讲座。今年，长宁区将进一步增设小学生爱心暑托班

过这些服务站的建立，长宁区将更好地满足老年人家门口的养老服务需求，让他们的晚年生活更加安心、舒心。

在健身设施方面，长宁区体育局将着力完善“15分钟社区体育生活圈”建设。计划对华山绿地市民健身步道、新虹桥中心花园足球场、上航新村篮球场进行整体翻新，同时新建改建10个市民益智健身苑点。这些项目将遵循“更亲民、更便民、更普及”的原则，积极探索空间利用，实现“体与绿”的有机融合，提升片区绿色体育服务能级，让更多市民享受就近、就便的优质体育公共服务。

“小口袋”里装着民生“大幸福”，方寸之间承载着生活新期望。2025年，长宁区计划新增两座口袋公园，其中之一为长宁虹桥人才林位于新泾镇，东南临绥宁河，西临迎乐路，北临虹虹路，占地面积达3270平方米，预计于2025年第一季度建成并对外开放。长宁虹桥人才林旨在为长宁虹桥人才公寓的住户提供一个休憩、娱乐和社交的活动场所。公园设计开放共享，特设人才青年社交共享的有氧绿地；融入艺术创意，以创新的构筑物小品丰富空间层次；风格时尚简约，采用简洁的线条与现代设计手法彰显年轻时尚气息；注重活力健康，设置步道与儿童友好设施，满足全年龄段游客的运动需求；同时，通过色彩和气味植物的巧妙搭配，营造出生态疗愈的空间，让人心情愉悦。

为进一步扩大公共文化服务覆盖面，2025年，长宁区文旅局拟开办20个市民艺术夜校教学点，以区级文化馆、街镇社区文化活动和中心和社会专业艺术场馆以及企业楼宇点位为阵地，为市民提供家门口的文化服务。夜校将针对18—

55岁的中青年群体提供零基础的公益性文化艺术普及课程，并拟新增56—75周岁中老年班，满足不同年龄层次市民的文化需求。预计春季夜校和秋季夜校将共开设40门课程，招生1000人，进一步提升市民的艺术修养和人文素养。

创新探索 亲子科普惠童心

为积极响应《上海市推进儿童友好城市建设三年行动方案（2023—2025年）》的要求，长宁区在吸收各条线民生服务中具有创新性、示范性的探索实践基础上，2025年，计划将区图书馆愚园分馆升级改造为“新页书房·亲子科普馆”，以全新的面貌和丰富的内涵，为儿童提供更加友好、富有教育意义和趣味性的活动场所。

据介绍，“新页书房·亲子科普馆”将秉持“有书味、有科技、更时尚、更友好”的理念，致力于打造一个集教育性、趣味性、参与性、智能性于一体的新型亲子空间。在愚园路1188号一楼，一个总面积近160平方米的亲子阅读空间不仅书香四溢，还将巧妙融入生态科普元素，让孩子们在阅读的同时，也能领略到科技的无限魅力。

为营造更加浓厚的“儿童友好”氛围，“新页书房·亲子科普馆”在空间规划上做了精心布局。这里将设立生物科普区和科技探索区，让孩子们在立体阅读中拓宽视野，激发创造力；设置数字资源区，让少儿和家长感受线上阅读的便捷与乐趣；增设幼儿绘本区，为孩子们提供丰富多彩的绘本资源；同时打造互动体验区，让孩子们亲身体验，探索知识的奥秘。

此外，“新页书房·亲子科普馆”还将作为长宁智慧阅读建设的又一标志性项目，引入智能机器人、图像识别盘点及信息化小程序等先进技术和设备。这些智能化元素的融入，将极大地提升服务体验和阅读便利性，让孩子们在享受阅读乐趣的同时，也能感受到科技带来的便捷与惊喜。长宁区将以“新页书房·亲子科普馆”为新的起点，持续推进儿童友好城市建设，为孩子们创造更加美好的未来。

汇聚民智 开门问策办实事

长宁区积极响应人民城市理念，广泛发动社会各界力量，线上线下同步推进2025年为民办实事项目征集与意见征询工作，汇聚民智、凝聚民心，共同推动区域发展，让为民办实事项目更加贴近民生、符合民意。

为广泛听取各方意见，长宁区多措并举，全方位、多渠道开展意见征询活动。一方面，区人大代表和政协委员成了重要的“智囊团”，向他们开展了专门的意见征询活动，并联合人大专项监督组织召开了超30场群众座谈会，共收集意见建议120余条。这些来自代表和委员们的“金点子”，为长宁区的发展提供了宝贵的参考。另一方面，依托政府开放月平台，组织公众代表进行座谈交流，直接听取民众声音，共收集到意见建议20余条，涉及城市建设、民生保障等多个方面。此外，还充分运用人民建议征集、在“上海长宁”公众号发布征集通告等方式，广泛征集社会各界对区域发展的意见和建议，共收到130余条宝贵建议。

针对收集到的意见建议，长宁区迅速行动，及时反馈给有关单位，并有针对性地优化改善项目内容。根据市民群众对小学生假期“看护难”问题的关注，长宁区决定将小学生爱心暑托班由去年的26个增加至今年28个，每班容纳学生数从25名提升至不少于35名，即在全区10个街镇范围内开展28个小学生爱心暑托班和10个爱心寒托班，累计服务覆盖小学生不少于2000人次，以满足家长和学生的需求。同时，针对快递小哥等新社会阶层人士的安居需求，长宁区将城市建设者管理者之家床位建设纳入为民办实事项目。截至目前，长宁区已累计筹措供应634张床位，并计划于2025年底前新增300张床位，采取“成熟一批、筹措一批、供应一批”的方式，积极对接有租住需求的相关企业，为城市建设者提供更加温馨的安居环境。

未来，长宁区将继续践行全过程人民民主理念，坚持问计于民、问需于民，确保为民办实事项目更加贴近民生实际，让群众的幸福更有“质感”。